

ДОСТОЙНО ЕСТ: ИНФОРМАЦИОННИЯТ БЮЛЕТИН НА ЦЕНТРАЛНАТА БИБЛИОТЕКА НА БАН – ЛЕТОПИС НА ИНФОСФЕРАТА И РЕГИСТЪР НА ГРАЖДАНСКОТО СЪЗНАНИЕ

Проф. д.п.н. Александра Куманова
alexkum@abv.bg

Университет по библиотекознание и информационни технологии

Информационният бюлетин на Централната библиотека на БАН от 2007 г. насам грее на небосклона на информационно-комуникативната социосфера без административни, институционални и географски граници.

Уникално по своя характер и лидер в електронните публикации у нас, това първо електронно периодично издание на уеб страницата на ЦБ на БАН заявява още в началото ясна концепция, надхвърляща рамките на ведомствената принадлежност на издателя към БАН, прозвучала в уводните думи на неговия първи брой: Информационният бюлетин на ЦБ на БАН „има за цел да информира сътрудниците на библиотеката, на постоянните научни звена на БАН, други библиотеки, университети, научни институти, фирми и редица наши и чуждестранни потребители относно дейността и информационните си възможности, да предостави актуална информация за научни прояви и важни събития в академичната библиотечна мрежа и в Съвета за чуждестранна българистика” (2007, № 1, с. 2).

Информационният бюлетин на ЦБ на БАН е комплексен периодичен информационен източник с подвижна периодичност, която клони към ежемесечна (в някои случаи, когато материалът налага това – двумесечна) цикличност. Информационният му интервал е светкавичен. Много често текущата информация за определени интелектуални събития е на границата с перспективната информация по съответния въпрос.

Информацията за общоакадемични прояви: изложби на научните звена в централната сграда на БАН, юбилеи на Академията и на нейни членове (член-кореспонденти и действителни членове), юбилейни дати на видни българисти – и наши, и чуждестранни – е извор с особена гражданска актуалност, който често е единствен, уникален по дадена тема или проблем не само в рамките на отечествената, но и на световната енциклопедистика.

Новите постъпления във фонда на ЦБ БАН и нейната мрежа с подходящите акценти върху най-стойностните справочно-енциклопедични и монографични издания, получени от Академичното издателство „Проф. Марин Дринов”, сред които особено се открояват тези с българистична тематика, са справочните страници на Информационния бюлетин на ЦБ на БАН, превръщащи изданието в специализиран академичен каталог на документална информация.

Особено място в Информационния бюлетин на ЦБ на БАН заемат научните публикации на сътрудниците на Библиотеката и нейната мрежа, както и на другите водещи институции на информатизацията у нас, които разкриват най-важните страни на научноизследователската и откривателската дейност на академичната структура.

Международните контакти на БАН са също специално отразени в изданието (навсякъде в рубриката „Новини”). То е барометър за интензивните връзки на българските учени със специалисти от други академии и водещи научни и информационни средища в света. Тук следва специално да се изтъкне постоянно поддържаната информация в Информационния бюлетин на ЦБ на БАН по екстериорика – участието на българските учени в редица изяви на научни форуми и изследователски срещи в чужбина.

Публикуването на материали от научни форуми е един основен информационен сегмент, около който гравитират поднесените в бюлетина форми: съобщения, проспекти, прегледи, обзори.

Модерните информационни технологии (за представянето на каталози, фондове и други

ресурси) са сред иновационните теми, които, наред с информацията за постоянно модернизиращата се електронна инфраструктура на ЦБ на БАН, присъстват на страниците на бюлетина (напр. 2009, № 12; 2011, № 7; 2011, № 8).

Паметните събития от живота на библиотечно-информационната структура на страната и чужбина са сред открояващите се с особена вещина на поднасяне на материала (напр. 2014, № 10).

Специално внимание трябва да се отдели на рецензирането на научна литература и на други (освен на Академичното издателство „Проф. Марин Дринов“) издателства, което е застъпено на страниците на Информационния бюлетин на ЦБ на БАН, което го прави важен информационен канал на оценката и представянето на научната продукция у нас и в чужбина. Особено внимание е необходимо да се отдели на статиите от специализирания чуждестранен печат (напр. 2007, № 1, 8).

За цялостния и компактният вид на бюлетина във времето следва да се отдаде заслужено внимание на неговите постоянни сътрудници Стефка Хрусанова, Евгения Станчева, доц. д-р Никола Казански, Лидия Чолпанова, Мария Ефремова, Петър Първанов и отговорните му редактори доц. д-р Цветана Стайкова и гл.ас. Даниела Атанасова, които гледат на работата си по съставянето на Информационния бюлетин на Централната библиотека на БАН като на МИСИЯ – както се възприема изданието от професионалната общественост.

НА МНОГАЯ ЛЕТА, МИСИОНЕРИ НА ИНФОСФЕРАТА!